

01 ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ εκθέτει την κυβέρνηση

Η σημαντικότερη ίσως εξέλιξη σχετικά με την ίδια την υπόθεση των Τεμπών ήταν η δημοσιοποίηση του πορίσματος του ΕΟΔΑΣΑΑΜ. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι συγγενείς των θυμάτων είχαν κάνει έκκληση να αναβληθεί η δημοσίευση του πορίσματος, ώστε να λάβει υπόψη του την πραγματογνωμοσύνη του Πολυτεχνείου καθώς και την τεχνική έκθεση της ΔΕΕ σχετικά με τη γνησιότητα των τριών βίντεο που δημοσιεύτηκαν τις προηγούμενες ημέρες, πράγμα που δεν έγινε δεκτό με την αιτιολογία ότι το πόρισμα έχει ήδη αργήσει δύο χρόνια και δεν δύναται να περιμένει ούτε μέρα παραπάνω, καθότι είναι ήδη εκπρόθεσμο. Τα βασικότερα σημεία του πορίσματος αναφέρουν πως τα αίτια του δυστυχήματος βρίσκονται, όπως άλλωστε είναι γνωστό, στην κατάσταση των σιδηροδρόμων, την απουσία δηλαδή συστημάτων ασφαλείας και τηλεδιοίκησης, τη μη υλοποίηση της σύμβασης 717, την έλλειψη σήμανσης και βέβαια την τραγική υποστελέχωση του σιδηροδρόμου. Παράλληλα, σχετικά με τα αίτια της πυρόσφαιρας αναφέρεται πως αυτή δεν μπορεί να οφείλεται ούτε στα έλαια σιλικόνης ούτε σε κανένα άλλο μέρος του τεχνικού εξοπλισμού των τρένων, πράγμα που καταρρίπτει όχι μόνο τις πραγματογνωμοσύνες που μιλούν για ανάφλεξη των ελαίων σιλικόνης, αλλά και την πραγματογνωμοσύνη της Hellenic Train που κάνει λόγο για ανάφλεξη μέσω ηλεκτρικού σπινθήρα στους μετασχηματιστές της μηχανής. Τα αίτια της φωτιάς, σύμφωνα με το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, εντοπίζονται στην παρουσία άγνωστου καυσίμου του οποίου η ποσότητα αντιστοιχεί σε τουλάχιστον 2,5 τόνους. Τα παραπάνω αφίνουν έκθετη την κυβέρνηση, που εδώ και δύο χρόνια μιλά για συνωμοσιολογίες και πολιτική σκοπιμότητα όσων μιλούν για παράνομο φορτίο.

Παραλείψεις και περιέργες διατυπώσεις που προκαλούν αίσθηση

Ωστόσο εντύπωση προκαλούν οι ελάχιστες αναφορές του πορίσματος στις πολλαπλές παραλείψεις που έχουν γίνει σε όλη τη διαδικασία διερεύνησης του ατυχήματος. Πέρα από τα διαγραμμένα βίντεο, την αλλοίωση του τοπίου και τις ελλιπείς ιατροδικαστικές ενέργειες που αναφέρονται στο πόρισμα, έχουμε επιπλέον την προσκόμιση εσφαλμένου βιντεοληπτικού υλικού, το μοντάζ των ηχητικών, τα χιλιάδες βίντεο που έμειναν κατακλιμασμένα για δύο χρόνια, τις απαράδεκτες συνθήκες που επικρατούσαν στο σημείο απόθεσης των συντριμμιών, τα επιπλέον κρυφά σημεία στα οποία πήγαν τα συντρίμμια, τις καταγγελίες επιζώντων για ένα τουλάχιστον άτομο που έχασε τη ζωή του λόγω έλλειψης έγκαιρης βοήθειας, την εμπλοκή της υπόλογης εταιρείας στη συλλογή των συντριμμιών χωρίς κανέναν έλεγχο, και βέβαια τις πραγματογνωμοσύνες που έγιναν χωρίς καν να γίνει έρευνα του πεδίου. Θα περίμενε κανείς αυτά να αναφέρονται με εμφαντικό τρόπο από τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ, καθώς είναι στο πεδίο της αρμοδιότητάς του και στάθηκαν εμπόδιο στη διερεύνηση που έκανε. Επιπλέον εντύπωση προκαλεί και ο αριθμός των νεκρών από τη φωτιά, ο οποίος ανακοινώθηκε ότι αφορά 5-7 άτομα, ενώ οι ιατροδικαστικές αρχές κάνουν λόγο για 27. Τέλος, μελανό σημείο στην έρευνα αποτελεί και η αναφορά στον ρόλο των κυβερνητικών εκπροσώπων, που παρουσιάζονται να είχαν ρόλο παρατηρητή ενώ υπάρχουν καταγγελίες για πιέσεις να γίνει ο χώρος άμεσα «λαμπικό». Επί της ουσίας το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ παρουσιάζει μια κατάσταση κατά την οποία όλοι είναι παρόντες, κανείς δεν έχει ευθύνη και κανείς δεν συντονίζεται με κανέναν, πράγμα που μοιάζει απίθανο.

I.K.



Τα Τέμπη φέρνουν μεγάλες αναταράξεις στο πολιτικό σύστημα

■ ΤΟΥ Ιάσωνα Κωστόπουλου

Η διάθεση του κόσμου για συμμετοχή στις κινητοποιήσεις της Παρασκευής 28/2, στα δύο χρόνια από το συστημικό έγκλημα των Τεμπών, ήταν το γεγονός γύρω από το οποίο περιστράφηκε η εγχώρια πολιτική επικαιρότητα τον τελευταίο καιρό, και όχι αδικώς. Καθ' όλη της διάρκεια της εβδομάδας οι ανακοινώσεις για συμμετοχή στην απεργία και τις κινητοποιήσεις έπεφταν βροχή: υγειονομικοί, εκπαιδευτικοί, δικαστικοί και σχεδόν όλοι οι κλάδοι δήλωσαν τη συμμετοχή τους, τα λιμάνια και τα αεροδρόμια της χώρας ήταν κλειστά, μέχρι και τα μικρομάγαζα των γειτονιών έκλεισαν για να βρεθούν στις συγκεντρώσεις. Ακόμη είδαμε και «ασυνήθιστες» ανακοινώσεις και συμμετοχές, οίκοι μόδας έμειναν κλειστοί, οι καλλιτεχνικές σκηνές όλων των ειδών δεν λειτούργησαν, εταιρείες έκλεισαν τα τηλεφωνικά τους κέντρα, τα ταξί ανακοίνωσαν

πως θα μεταφέρουν κόσμο αφιλοκερδώς, σχολεία και παιδικό σταθμοί διοργάνωσαν προσυγκεντρώσεις για να συμμετέχουν στην κινητοποίηση, σύνδεσμοι οπαδών αθλητικών ομάδων δήλωσαν πως θα είναι εκεί ενωμένοι παραμερίζοντας τις μεταξύ τους κόντρες, ακόμη και στις φυλακές υπήρξαν σχετικές κινητοποιήσεις. Δημιουργήθηκε ένα μεγάλο, πλειοψηφικό ρεύμα μέσα στην κοινωνία, που ανάγκασε το πολιτικό σύστημα σε διαρκείς αναπροσαρμογές και σπασμωδικές κινήσεις.

Το πολιτικό σύστημα σε κατάσταση πολιορκίας

Καταρχάς, η στάση της κυβέρνησης ξεκίνησε από την πλήρη επίθεση προς πάσα κατεύθυνση, με τους Μ. Βορίδη και Άδ. Γεωργιάδη να εξαπολύουν απερίγραπτες χυδαιότητες εναντίων όλων, ακόμη και κατά των συγγενών των θυμάτων, και να

προειδοποιούν για σκηνές χάους και καταστροφικές συνέπειες για τη χώρα. Αντίστοιχα, ο Άρειος Πάγος, σε συντονισμό με το αφήγημα της πολιτικής αποσταθεροποίησης, μέσω ανακοίνωσής του στοχοποίησε τους συγγενείς των θυμάτων. Ωστόσο, λίγες μέρες μετά, και όταν πλέον ήταν φανερό πως οι κινητοποιήσεις θα ξεπεράσουν κάθε προηγούμενο, η επίθεση μετατράπηκε σε δηλώσεις για δίκαιες συγκεντρώσεις βουβού πένθους, που δεν είναι αναγκαστικά αντικυβερνητικές αλλά εντός τους θα υπάρχουν επικίνδυνοι αντικυβερνητικοί πυρήνες! Αντίστοιχα και η αντιπολίτευση θυμήθηκε να κάνει επερωτήσεις, χρόνια μετά, για τις τοξικολογικές που δεν έγιναν στα θύματα, ή και για το βαθμό υλοποίησης της ανύπαρκτης -ακόμη και σήμερα- τηλεδιοίκησης και των συστημάτων ασφαλείας. Όπως βέβαια και όσοι προσπάθησαν να αλλάξουν την ατζέντα προτιμώντας μια